
 
 

    
 

 
 
 

Σχεδιάζουμε το πρόγραμμα LEADER 2023-2027 
στις Νήσους Αττικής 

 
 

SMART VILLAGE: ΜΕΘΑΝΑ  
 

  



 
 

    
 

  Παρασκευή 31-03-2023, 17:15 ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΜΕΘΑΝΩΝ   

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗΣ 

17:15 – 17:30 Προσέλευση 

17:30 – 17:40  
Καλωσόρισμα – χαιρετισμός.  
κ. Σούχλας Σωτήριος, Δήμαρχος Τροιζηνίας – Μεθάνων.  

17:40 – 17:50  

Μέθανα: Γνωριμία με τον τόπο. Περιβαλλοντικός, αθλητικός, θαλάσσιος, θεραπευτικός 
προορισμός. Εναλλακτικές δράσεις και Συνέργειες. LEADER 2023-2027. 
Εισηγητής: κα. Καλαθά Χριστίνα, Συντονίστρια Τ.Π. CLLD/ LEADER 2014 – 2020. Δίκτυο Νήσων 
Αττικής. 

Α’ ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ: ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΜΕΘΑΝΩΝ   

18:00 – 18:30 
Προοπτικές βιώσιμης ανάπτυξης επιχειρήσεων σε περιοχές τουριστικού ενδιαφέροντος  
Εισηγητής: Καθ. κ. Καλαντώνης Πέτρος & Δρ. Μιχάλης Σκορδούλης, Μεταδιδακτορικός 
Ερευνητή,. Τμήμα Διοίκησης Τουρισμού, Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής  

18:30 – 18:45  
Δίκτυο NATURA 2000. Θαλάσσια περιοχή Παυσανία – Υποθαλάσσια Ηφαίστεια Μεθάνων. 
Αξία χαρακτηρισμού.   

Εισηγητής: κα. Χοτζάρ Νεϊλάν, ENVIROPLAN. 

18:45 – 19:00  
Ο αρχαιολογικός πλούτος των Μεθάνων.  

Εισηγητής: κα. Γιαννοπούλου Μαρία, Εφορεία Αρχαιοτήτων Πειραιώς και Νήσων.  

Β’ ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ: ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΣΤΑ ΜΕΘΑΝΑ  

19:00 – 19:10  
Προοπτικές ανάπτυξης Μεθάνων 

Εισηγητής: κ. Λεσιώτης Σπύρος, Αντιδήμαρχος Μεθάνων.   

19:10 – 19:30 
Εθελοντισμός. Περιηγητικές, περιπατητικές δραστηριότητες. Συλλογικοί φορείς και 
δραστηριότητες στα Μέθανα.   

Εισηγητής: κ. Ρίζος Ηλίας, Volcanotrails. 

19:30 – 19:40 
Αθλητικές, θαλάσσιες δραστηριότητες στα Μέθανα.  

Εισηγητής: κ. Σκούρτης Γιάννης, Ναυτικός Όμιλος Μεθάνων ΝΗΡΙΗΣ, Ελληνική Ομοσπονδία 
Κανό – Καγιάκ.  

19:40 – 19:50 

«Smart Villages Μέθανα 2023 -2027. Δυνατότητες υλοποίησης δράσεων στο πρόγραμμα 
LEADER 2023-2027 στις Νήσους Αττικής. Ανάπτυξη με Πρωτοβουλία των Τοπικών Κοινοτήτων 
(Σ.Σ. Κ.Α.Π. 2023-2027)» 
Εισηγητής: κ. Μπογιατζής Δημήτρης, Στέλεχος ΟΤΔ Δίκτυο Νήσων Αττικής 

19:50 – 20:30 Συζήτηση, ερωτήσεις, τοποθετήσεις. Συμπεράσματα.  

  



 
 

    
 

Ο Δήμος Τροιζηνίας – Μεθάνων, το Δίκτυο Συνεργασίας Δήμων Περιφερειακής Ενότητας 
Νήσων Αττικής, και οι συλλογικοί τοπικοί φορείς των Μεθάνων, στο πλαίσιο της κατάρτισης 
της τοπικής στρατηγικής για το πρόγραμμα LEADER 2023 – 2027, επικεντρώνονται στην ιδιαίτερη 
γεωγραφική χωρική ενότητα των Μεθάνων, εστιάζοντας στην ανάπτυξη και προώθηση 
εναλλακτικών προϊόντων και υπηρεσιών που δημιουργούν προστιθέμενη αξία για την οικονομία, 
το περιβάλλον και την κοινωνία της περιοχής με 00000 

Στο πλαίσιο αυτό οι δικτυώσεις και οι συνεργασίες είναι διαδικασίες οι οποίες δημιουργούν 
προστιθέμενη αξία στο πλαίσιο της διαχείρισης των πόρων και στην κατεύθυνση της αειφορίας. 

Η διαβούλευση για την τοπική στρατηγική προβλέπει δράσεις που αναφέρονται στη συνεργασία 
για την ολιστική και καινοτόμο ανάπτυξη των χωριών – τα λεγόμενα Έξυπνα Χωριά.  

Τα Μέθανα, αποτελούν την εμβληματική χερσόνησο που χωροθετείται και υπάγεται διοικητικά 
στο Δήμο Τροιζηνίας – Μεθάνων και εμφανίζει ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, ως προς την θέση και  
τη θαλάσσια γειτνίαση με το Αγκίστρι και την Αίγινα, το ανάγλυφο και τους γεωμορφολογικούς 
σχηματισμούς με τα ιδιαίτερα ηφαιστειακά χαρακτηριστικά, τα υψηλής ποιότητας προϊόντα 
πρωτογενούς τομέα με κύρια τα ελαιοκομικά, αμπελο – οινικά και εσπεριδοειδή.   

Ο πληθυσμός των Μεθάνων, στοιχεία 2011 είναι 1.657 κάτοικοι και καταλαμβάνει έκταση 50,1 
km2.  Οι υφιστάμενες υποδομές υποστήριξης της τουριστικής δραστηριότητας, σε σχέση με τη 
φιλοξενία και την εστίαση, βρίσκονται σε ανεπτυγμένο βαθμό, ως αποτέλεσμα της λειτουργίας 
ιαματικών λουτρών, δυνατότητα που προσέλκυε μεγάλο αριθμό επισκεπτών και εμφανίζει μία 
φθίνουσα τάση.  

Παράλληλα τα Μέθανα διαθέτουν την Μαρίνα Μεθάνων – σημαντική λιμενική υποδομή, καθώς 
και αλιευτικό καταφύγιο, ενώ η πρόσβαση εξασφαλίζεται από επαρκές οδικό δίκτυο που τη 
συνδέει με την υπόλοιπη περιοχή του Δήμου Τροιζηνίας και τη γεωγραφική ενότητα της 
Πελοποννήσου.   

Στο πλαίσιο του νέου προγράμματος 2023 – 2027 προβλέπονται μετά την καταγραφή των 
αναγκών πράξεις που αφορούν σε δημόσια παρέμβαση δημοτική, συλλογική καθώς και 



 
 

    
 

ιδιωτικές επενδύσεις για την αειφόρο ανάπτυξη της περιοχής. Πλέον αυτών στη νέα 
προγραμματική περίοδο εφαρμόζεται η πολιτική των «Έξυπνων Χωριών».     

Η πολιτική των έξυπνων χωριών «Smart Villages» αποτελεί μία νέα πολιτική προσέγγιση της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την αντιμετώπιση των προβλημάτων των αγροτικών περιοχών. 
Σκοπός της πολιτικής αυτής είναι η συσπείρωση των τοπικών φορέων για την από κοινού 
αντιμετώπιση διαχρονικών προβλημάτων, μέσω δράσεων οι οποίες σχεδιάζονται με την «εκ των 
κάτω προς τα επάνω» διαδικασία.  

Στο πλαίσιο αυτό επιλέξιμες είναι οι πράξεις που αφορούν στην ίδρυση ενός συνεργατικού 
σχήματος με τη συμμετοχή τοπικών ιδιωτικών φορέων, με τη δυνατότητα συμμετοχής και 
τοπικών δημόσιων φορέων, για την προετοιμασία και σχεδίαση ενός σχεδίου δράσης 
εστιασμένου στην αντιμετώπιση ενός ή περισσοτέρων προβλημάτων της περιοχής. Στα 
συνεργατικά σχήματα, όταν αυτό κρίνεται απαραίτητο, μπορεί να συμμετέχει και εκπαιδευτικό 
ίδρυμα.  

Η ΟΤΔ παρέχει πλην των άλλων συμβουλευτική υποστήριξη όμως δεν μπορεί να αποτελεί μέλος 
του συνεργατικού σχήματος.  

Το σχέδιο δράσης θα πρέπει να είναι χωρικά εστιασμένο και δεν μπορεί να αφορά σε περιοχή 
μεγαλύτερη των 10.000 μόνιμων κατοίκων. Για την σύνταξη του σχεδίου δράσης θα πρέπει να 
έχει ακολουθηθεί η «εκ των κάτω προς τα επάνω» διαδικασία, να προβλέπει δείκτες εκροών και 
προσδοκώμενων αποτελεσμάτων και επιπτώσεων, και να έχει ολιστικό χαρακτήρα.  

Βασικό χαρακτηριστικό του θα πρέπει να είναι η κοινωνική ή / και η τεχνολογική καινοτομία και 
να προβλέπει δράσεις όπως δράσεις ευρυζωνικότητας, παραγωγής ή εξοικονόμησης ενέργειας, 
αντιμετώπισης περιβαλλοντικών προβλημάτων, εξυπηρέτησης των νέων ή των ηλικιωμένων της 
περιοχής, την αναβάθμιση της παροχής υπηρεσιών υγείας και άρση της κοινωνικής 
απομόνωσης. Η ένταση ενίσχυσης ορίζεται έως το 100%. 

 

Στόχος της διαβούλευσης αυτής για την ανάδειξη της δυναμικής των Μεθάνων είναι η 
ενεργοποίηση και συνεργασία όλων των τοπικών φορέων για την ανάδειξη των φυσικών και 
ανθρωπογενών πόρων που τα Μέθανα διαθέτουν, αξιοποιώντας τους οικονομικούς πόρους του 
LEADER 2023 – 2027 ως προς τα εξής: 

1. Ενεργοποίηση για κοινή δράση των τοπικών ιδιωτικών φορέων με τους δημόσιους,  
2. Διερεύνηση συνεργασιών και υποστήριξης από εκπαιδευτικά ιδρύματα 
3. Συμφωνία για την ίδρυση του συνεργατικού σχήματος με αποκλειστικό σκοπό κατάρτιση 

μακροπρόθεσμου σχεδίου δράσης και την εξεύρεση οικονομικών πόρων είτε μέσω του 
LEADER, είτε από άλλους πόρους.   

 
 


